

Заклучение РАН по отчету о проведенном научном исследовании, о полученных научных и (или) научно-технических результатах

Заклучение федерального государственного бюджетного учреждения «Российская академия наук» по отчетам научных организаций и образовательных организаций высшего образования, осуществляющих научные исследования за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, о проведенных научных исследованиях (разработках), о полученных научных и (или) научно-технических результатах

Наименование организации, осуществляющей научные исследования за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, представившей отчет

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ НАУЧНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ "ФЕДЕРАЛЬНЫЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР АГРАРНОЙ ЭКОНОМИКИ И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ - ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА"

Наименование учредителя либо государственного органа или организации, осуществляющих функции и полномочия учредителя

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Наименование научной темы по научным исследованиям (далее - научная тема)

Совершенствование земельных отношений и управления земельными ресурсами в государственно-территориальных образованиях Российской Федерации

Код (шифр) научной темы, присвоенный учредителем (организацией)

FGWE-2022-0020

Номер государственного учета научно-исследовательской, опытно-конструкторской работы в Единой государственной информационно системе учета результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения (далее ЕГИСУ НИОКТР)³ или в Едином реестре результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ военного, специального и двойного назначения

224012900402-2

Срок реализации научной темы

Год начала (для продолжающихся научных тем):

Год окончания:

2022

2024

Наименование этапа научной темы (для прикладных научных исследований)

Нет данных

Срок реализации этапа научной темы (дата начала и окончания этапа в формате ДД.ММ.ГГ. согласно техническому заданию)

Дата начала:

Дата окончания:

01.01.2023

31.12.2023

Вид научной (научно-технической) деятельности

Фундаментальное исследование

Оценка научной составляющей полученных научных и научно-технических результатов, выполненных за отчетный финансовый год и (или) этапа работ согласно техническому заданию (для прикладных научных исследований)

1. Оценка актуальности проводимых научных исследований, научный потенциал и значимость полученных научных и научно-технических результатов

Актуальность проведенного исследования не вызывает сомнений. Процесс перераспределения земельной собственности, в советское время принадлежащей государству, в частную собственность в последние годы существенно замедлился, государство сохранило за собой около 65% от общей площади сельскохозяйственных земель. В последние годы, согласно статистике, за счет расширения посевных площадей и повышения продуктивности выросло производство основных продуктов растениеводства, но исследования показывают, что рост мог бы быть значительно выше, в случае повышения эффективности управления земельными ресурсами и совершенствования земельных отношений в стране.

Нет сомнения в целесообразности разработки стратегических направлений развития сельскохозяйственного землевладения и землепользования сначала в пределах отдельных экономических районов России. Было бы правильно разрабатывать указанные стратегические приоритеты развития для природно-климатической зон, но отсутствие полноценных экономических данных о состоянии последних, оставляет за исследователями лишь один путь - пользоваться статистической информацией о субъектах в пределах административного деления России. Выбор Поволжского экономического района в качестве субъекта исследования обусловлен его важной ролью в обеспечении продовольственной безопасности страны и особенностями исторически сложившихся земельных отношений, требующих глубокого изучения в целях повышения эффективности землепользования.

2. Научная новизна полученных научных и научно-технических результатов.

Полученные результаты содержат несомненные признаки научной новизны. В результате исследования разработана модель управления земельными ресурсами на уровне муниципалитета, которая определяет полномочия структурных подразделений органов управления администрации муниципального района, в рамках организации оборота муниципальных земель; концепция выделения особо ценных земель из состава сельскохозяйственных угодий; стратегические направления совершенствования сельскохозяйственного землепользования. Создана база данных за 2021-2022 годы характеризующая по 15 показателям оборот нескольких тысяч земельных участков государственной и муниципальной собственности Российской Федерации и в субъектах ПЭР.

Также в процессе исследований выявлено наличие зависимости продуктивности использования сельскохозяйственных угодий от степени пригодности земельных ресурсов для производства сельскохозяйственной продукции и установлены числовые их значения. Установлено, что отсутствие в законодательстве ограничения верхнего предельного значения арендной платы за земельные участки, негативно сказывается на доходности сельскохозяйственного землепользователя. Предложен ценностно-смысловой метод решения комплекса экономических, социальных и экологических проблем сельскохозяйственного землепользования для проведения анализа современного состояния земельных отношений, классификации земельных ресурсов и критериев определения их ценности и формирования условий воспроизводства ресурсов, их сохранности и обеспечения повышения продуктивности и плодородия почв.

(используются пункты формы отчета, приложение - отчет о научно-исследовательской работе, а также общедоступные информационные источники и базы данных, российские и международные системы научного цитирования)

3. Оценка качества результатов (нужное отмечается любым знаком в соответствующем квадрате)

результаты имеют высокую значимость и находятся на мировом уровне	
результаты значимы для развития данной области науки (решения конкретных прикладных задач) в России	V
результаты не являются значимыми и не имеют серьезной перспективы развития	

Комментарий:

Результаты проведенных исследований значимы для развития данной области науки и решения конкретных прикладных задач. Использование современного научного аппарата и научных методов познания, широкое обсуждение на научно-практических конференциях и большое количество публикаций позволили обеспечить высокую обоснованность и достоверность научных результатов. Внедрение результатов исследований даст возможность повысить рациональность использования потенциала продуктивности сельскохозяйственных земель и увеличить площадь сельскохозяйственных угодий, вовлекаемых в оборот. Результаты научного исследования отражены в 30 публикациях, включая монографии и иные статьи основы совершенствования земельных отношений. Из них 20 с статей в российских и международных журналах, индексируемых в Agris, РИНЦ. Полученные научные результаты были доложены и апробированы на двух международных научно-практических конференциях.

4. Оценка кадрового потенциала

Кадровый потенциал научного коллектива находится на высоком уровне. В исследовании принимало участие 13 человек. Руководитель работы доктор экономических наук, в составе коллектива исполнителей - четыре доктора экономических наук и пять кандидатов экономических наук. Все ученые обладают необходимыми компетенциями для выполнения поставленных задач, имеют высокие рейтинги цитирования и значительный научный задел.

(используются пункты формы отчета, приложение - отчет о научно-исследовательской работе, а также общедоступные информационные источники и базы данных, российские и международные системы научного цитирования. Проводится сравнительный анализ состава загрузки коллектива, представленного ранее в проекте научной темы и приведенного в отчетной форме)

5. Потенциал практического применения полученных научных и научно-технических результатов с учетом приоритетов Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. N 642

Потенциал практического применения полученных научных результатов необходимо признать высоким. Тематика соответствует приоритетам Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации. В результате исследования разработаны основные стратегические направления развития сельскохозяйственного землевладения и землепользования в субъектах Поволжского экономического района на период до 2030 года, реализация которых позволит повысить эффективность администрирования процесса консолидации и выделения земельных ресурсов для развития предпринимательства в аграрном секторе экономики района и рациональность использования потенциала продуктивности сельскохозяйственных земель, увеличить площадь сельскохозяйственных угодий, вовлекаемых в оборот, а также будет способствовать совершенствованию государственной земельной политики и рациональному расходованию бюджетных средств.

6. Уровень научного и научно-технического сотрудничества, в том числе международного в рамках выполнения научных исследований (участие в международных и российских исследовательских программах, проектах, научных коллаборациях и консорциумах физических лиц и организаций, а также иные формы сотрудничества) (заполняется при наличии)

Научно-техническое сотрудничество по теме работ осуществлялось с Государственным университетом по землеустройству (ФГБОУ ВО ГУЗ) и с ФГБНУ ФИЦ Почвенный институт им. В. В. Докучаева

(используются пункты формы отчета: «Научное и научно-техническое сотрудничество, в том числе международное»)

7. Вывод о целесообразности (нецелесообразности) финансирования проекта научной темы за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации

Рекомендуется принять отчет по продолжающейся научной теме. Финансирование целесообразно за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации	V
Не рекомендуется принять отчет по продолжающейся научной теме. Финансирование нецелесообразно за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.	

Комментарий:

Тематика исследований актуальна и значима, полученные результаты отвечают критериям применимости и обладают необходимой научной новизной. Авторами разработана модель управления земельными ресурсами на уровне муниципалитета, которая определяет полномочия структурных подразделений органов управления администрации муниципального района, в рамках организации обороты муниципальных земель; концепция выделения особо ценных земель из состава сельскохозяйственных угодий; стратегические направления совершенствования сельскохозяйственного землепользования. В процессе проведения исследования определены основные действенные меры государственного регулирования процесса распределения и разграничения собственности на земельные ресурсы.

Кадровый потенциал команды исследователей достаточен для выполнения поставленных задач и обладает всеми необходимыми компетенциями для выполнения исследований на высоком научном уровне. Отчет рекомендуется принять.

Настоящим подтверждаю, что при проведении экспертизы отчета исключен конфликт интересов и сохранена конфиденциальность рассматриваемых материалов.

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

СВЕДЕНИЯ О СЕРТИФИКАТЕ ЭП

Сертификат: 01DA001DCCE8C770000C048B00060002

Подписант: Калмыков Степан Николаевич

Подписан: 12 марта 2024 г. 16:09

Действителен: с 2023-10-16 по 2024-10-16

Должность: Вице-президент